

## 义乌消防:

## 全天在线打造安全环境 护航“世界超市”行稳致远

本报记者 陈立波 通讯员 陈文青

义乌是一座建在市场上的城市,拥有全球最大的小商品批发市场。这里市场经营户众多,仅国际商贸城的经营商位就数以万计,全市小微企业更是数量庞大,分布广泛,由此带来的消防安全管理难度可见一斑。

2024年,义乌市消防救援支队迎难而上,强化党建引领,紧抓消防安全治理,线上线下融合,新增700余件套消防救援装备,推进社会化消防安全宣传,全力服务社会经济发展,为“世界超市”行稳致远保驾护航。

## 党建引领 队伍建设聚势赋能

为破解基层消防安全治理难题,义乌市消防救援支队大力推进党建引领基层治理,制定全年重点工作任务清单和党建工作要点,打造以“双领双创”为统领、“党员先锋指数”为抓手的党建业务融合平台。目前,共开展“双领双创”评比21次,累计有52人次被评为“四类先锋”,支队1个集体、2名个人荣获总队级以上党内表彰,9名同志荣立三等功。

“邹宁浩烈士是支队全体消防救援人员学习的榜样。我们将传承烈士遗志,接过他肩上的担子,全力争当人民安全‘守夜人’。”在国庆节、烈士纪念日、清明节等重要节点,支队通过老消防员带领新消防员举行升旗仪式、前往武义和义乌两地烈士陵园祭扫等活动,全面开展思想教育。同时,开展“解放思想”大讨论,搭建支部书记“话系列”宣讲平台,举办“走村入企”思政交流实践活动,充分发挥政治工作生命线作用。

为抓好队伍稳定,支队线上线下相结合,举行了一系列暖心工程。线下,举办五人制足球赛、党建共建篮球赛等体育竞赛,丰富消防员生活;开展第四届环幸福湖“消”跑,获得应急局、边检站等党建共建单位的参与和指战员好评。线上,发动基层消防救援站消防员开展“七一”红歌快闪直播,抖音直播观看人数破万。

服务指导  
深化消防安全治理

针对义乌市各类电商企业多、物流多、小微创业园多、出租房多的特点,支队紧盯问题抓治理,通过搭建党政齐抓大平台,防范化解重大安全风险。

“您好,消防通道请不要堆放货物。”“电气线路要做好套管。”“灭火器会不会用?不会用我教你”……近日,在位于义乌市西城路上的一家出租房内,消防监督检查人员正在开展常态化消防安全检查,并为新搬来的租客耐心讲解灭火器使用等消防安全常识。

为全面深化消防安全治理,义乌市消防救援支队提请市委市政府主要领导,部署消防安全工作10余次,在元旦、春节、“五一”、“十一”等重要节点,由主要领导带队开展消防专项检查56次。

目前,义乌市共有稠城街道、稠江街道、佛堂镇、义亭镇等14个镇街。为抢占基层防控主阵地,该市走在全国前列,在全部镇街均挂牌成立应消站,完善基层应消体系建设工作,打通服务群众的“最后一公里”。为打好隐患整治主动仗,义乌市消防救援支队统筹推进电动自行车消防安全整治、安全生产治本攻坚三年行动、打通“生命通道”等重点领域工作,召开现场会2次、工作会议10次,动态完善底数清单、问题清单、责任清单“三张清单”,委托镇街累计执法办案8209起,进一步消除火灾隐患,营造了良好的消防安全环境。

## 消防常识知晓率多年居全省前列

作为“一带一路”重要节点城市,义乌成为越来越多外国人工作和生活的选择,他们亲切地称之为“第二故乡”。在外国人的消防安全管理上,义乌市消防救援支队持续开展国际消防志愿者宣传,不仅制作了中英双语消防宣传手册,还定期邀请涉外人员线上线下开展消防安全宣传,提升消防常识知晓率。

“灭火器使用记住提、拔、握、压4字口诀。”“感谢消防员的辛苦付出,我们在这片土地上才能安心经商、安心求学、安心生活”……在义乌市后宅街道李祖村的一场消防安全常识直播中,来自突尼斯的安明和李祖村的李亚琼作为国际消防志愿者服务队代表和创客代表担任主播,用中文讲解消防知识,并结合消防糖画、扎染消防小熊、消防主题钥匙扣等各类特色消防文创产品,用富有感染力的讲解方式,让广大网友学习如何防范火灾、如何使用灭火器等消防常识。

据介绍,支队在线上定期开展消防安全主题直播,开通手语版消防二十四节气新媒体短视频专栏。来自俄罗斯、也门、突尼斯等国家的国际消防志愿者还开展了消防宣传进农村活



动,为村里老人送上“消防安全礼包”,生动诠释了消防安全“无国界”的理念。而在线下,支队全面深化进社区、进学校、进企业、进农村、进家庭“五进”工作,发动国际消防志愿者助力消防宣传。在全体人员的共同努力下,义乌消防常识知晓率在全省排名中长期位居前列,2024年居全省第一。

## 空地一体 一键调派敢打必胜

夏练三伏、冬练三九,训战一致、训战融合。为适应经济社会发展中出现的高层救援、水域救援等各类难题,支队先后成立高层、车辆事故等专业救援力量,举办水域救援培训以及无人机飞手培训,开展化工、绳索救援等“送教上门”活动,培训各级指战员160余人次,打造水、陆、空“三位一体”的专业救援团队,并圆满完成“应急使命·2024”演习任务。

在镇街专职消防队伍救援力量管理上,支队按照“齐抓共管、多元发展”的原则,出台加强全市政府专职消防队伍建设实施意见,推进镇街专职队伍规范化建设,并全部验收合格,完成全市镇街专职队伍岗前考核和指挥能力考评。“我们专职队伍建设一直走在全省前列。”义乌市消防救援支队相关负责人表示,在全省社会消防组织技能比武中,义乌派出的代表队

荣获专职队组团体第二的好成绩。

在支队一楼指挥中心的大屏幕上,重点检测点位的实时动态一目了然。为打造“一键调派、智能处理”信息化平台,最大限度提升火灾和各类事故救援效率,该支队将全市所有消防站点、民间救援队及微站纳入统一调度,接入城市高空瞭望、道路监控等视频资源14万个,在重点区域建设无人机巢,打造空地一体全景指挥态势。

“在火场,时间就是生命。消防员提前一秒到场,就能多救一个人。通过信息化平台的建设,科学化提升火灾接处警效率,为救援抢出更多的时间,更有力为经济社会发展和人民幸福安康保驾护航。”支队指挥中心相关负责人表示。

